
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 19 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:30, no Gabinete do Prefeito, do município, CHARQUEADAS, Estado RS, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Fábio Einsfeld representante do IBGE, com a
presença dos seguintes membros:

Andréia Bueno da Silva - Secretaria da Educação
Ederson Pizio Lopes - Secretaria da Saúde
Edilon Oliveira Lopes - Prefeitura Municipal
Hélio Sippel - Prefeitura Municipal
Jeferson C. K. Lindner - Secretaria de Finanças Públicas
João Pereira Guahyba Neto - Emater ASCAR RS
José Inácio Abrahão - Secretaria Administração
Magda Margareth Scarpatti - Prefeitura Municipal

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município CHARQUEADAS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 10157 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 11162 domicílios, assim distribuídos: 10093 particulares permanentes
ocupados 10  particulares improvisados ocupados, 776 vagos, 0 fechados e 262 uso ocasional, além de 15 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 33708 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 35363 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O IBGE mostrou uma apresentação de seus dados para a comissão, finalizando seus trabalhos. O prefeito contestou estes dados judicialmente. Ao término
de cada setor, o supervisor checava os domicílios vagos e faziam o levantamento de espécies e uso ocasional, isso feito desde o primeiro setor, antes
mesmo do pedido oficial do IBGE, mostrando a realidade de cada setor coletado. Desde a primeira reunião, foi pedido, por parte da equipe, listagens e
cadastros da prefeitura, principalmente da saúde, que foram oferecidos pelo Secretário da Saúde, porém na prática não foram entregues, pois o secretário
alegou a impossibilidade de entrega dessas listas pois as mesmas estavam desatualizadas devido a falha de cobertura por falta de agentes de saúde. O
responsável pela EMATER foi o único membro da comissão que realmente acompanhou a equipe durante a coleta, conferindo os números e concordando
com os resultados, inclusive oferecendo um carro para a coleta ser feita nos setores rurais. Os membros da comissão questionaram o número de domicílios
vagos (1000), a prefeitura fez um levantamento junto as escolas e com todas as pessoas que diziam não terem sido recenseadas, todos foram averiguados e



apenas dois não haviam sido recenseados, por um erro de conceito do recenseador. Foram distribuídos cartazes na cidade em pontos estabelecidos pela
prefeitura, divulgando o censo e isso foi feito pela equipe de coleta. Todos os pedidos de recenseamento foram averiguados e todos já haviam sido
recenseados ( alguns não lembravam ou alguém de sua família já havia respondido). O secretário de saúde contesta os dados do IBGE, dizendo inclusive,
que PSFs serão fechados no município por isso. Os dados dos presídios, que foram apresentados pela prefeitura, diferem dos coletados pelo IBGE, pois
apresenta um número maior de apenados. O subárea deixou claro que a pesquisa do IBGE é declaratória, sendo os dados de responsabilidade de quem os
fornece. A prefeitura recebeu um documento formal de quantos apenados existem nos presídios, fornecido pela Coordenação de Saúde Prisional do Rio
Grande do Sul, sendo maiores dos que os coletados pelo IBGE (não apresentaram este documento). O secretário de saúde alegou durante a reunião não dar
as listas de endereços por questão de sigilo, da mesma forma que ele alegou que o IBGE não entrega as suas listas de endereços para conferência. Magda
Scarpatti, assistente adninistrativa da prefeitura, falou em nome do prefeito, que os dados do IBGE são os únicos válidos e que são usados nos trabalhos da
prefeitura, e que mudando de faixa ou não, continuam parceiros do IBGE. Relatando o descontentamento do município pela diminuição populacional dizem
que não questionam o trabalho feito pelo IBGE, mas acreditam que existe uma população maior, pois foi abaixo da estimativa do próprio IBGE e irão recorrer
judicialmente devido ao não atendimento de um ofício pedido pela prefeitura de endereços de imóveis vagos, fechados e ocasionais e alegam que não houve
a reunião prevista na resolução 06 de 03/11/2010, não sendo cumprido o artigo 4°.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:


